
烟台一中2015级高三阶段性质量检测    
       地理试题          2017.12
1、 选择题（1～20题，每题2分，21～30题每题1分，共计50分）
右图为我国部分地区地表年蒸发量等值线图。读图回答1～2题。
1. 据图中的等值线，下列判断正确的是
A. 丙地年蒸发量小于500毫米     
B. 图幅南部地区年蒸发量由东向西递减
C. 单位距离年蒸发量变化甲地区大于乙地区  
D. 400毫米等值线同内、外流区分界线基本一致
2. 在乙地区土壤中水盐运动表现为淋盐特征的时期，
丁区域可出现的地理现象是
A. 油菜花黄蜜蜂忙        B. 阴雨绵绵梅子黄
C. 稻田受旱暑骄阳        D. 落叶遍地秋风狂
我国西藏地区有一个“雨舌”，图中数字表示降水量。据此完成3-4题。
3．“雨舌”的水汽主要来白
A. 太平洋     B. 大西洋           
C. 北冰洋   D. 印度洋
4．关于西藏墨脱县自然特征的说法，正确的是
A.地势南高北低，垂直高差大  
B.多地震、滑坡、泥石流
C.山麓处于常绿硬叶林带                  
D.太阳能、地热资源丰富

下图为我国同一纬线附近的三个城市气温、降水和日照时数年内变化曲线图。读图 回答5-6题

[bookmark: _Hlk499813708]5. ①②③城市所在地形区最可能是
A.华北平原、黄土高原、塔里木盆地             B.江汉平原、江淮平原、横断山区
C.太湖平原、四川盆地、青藏高原               D.珠江三角洲、江南丘陵、云贵高原
[bookmark: _Hlk499813692]6. ③城市日照时数明显高于①②城市的主要原因可能是
A.空气稀薄 降水少 晴天多          B.纬度低 白昼时间长
C.距海远 受季风影响小              D.位于我国西北 日落时间晚
[bookmark: _Hlk499814095]    台湾青枣属热带、亚热带常绿小乔木果树，果实富含维生素和多种微量元素。近年来，福建将其作为短、丰、快的新兴果树种类加以引种推广。右图为根据青枣因冻害减产的数量制作的“福建省台湾青枣种植区脆弱性区划图”，完成7~8题。
7.福建省农民大面积引种栽培台湾青枣的主要区位优势是
①地形平坦 ②气候适宜 ③市场广阔 ④科技发达
A.①②    B.②③           
C.①③    D.③④
8.闽南青枣种植区脆弱性较高的原因最有可能是
A.土壤比较贫瘠       B.热量条件较差       
C.种植水平         D.种植面积较大
读右图，完成9～10。
9．图示地区河密布的成因是
A．降水丰沛，属于湿润气候
B．夏季降水集中，流水侵蚀严重
C．地形平坦，水流缓慢
D．气候寒冷，冰川作用强烈
10从图中水库分布看，修建水库的最主要意义是
A．防洪 B．发电
C．养殖D．防治水土流失
下左图为西北大西洋冬季浮冰（漂浮的冰块）南界分布图，下右图为格陵兰岛冰川上广泛出现的因深色尘埃而形成的圆形孔洞。完成11-12题。
11．左图中冬季浮冰南界西段位置偏南的主要原因是
A．暖流①温度低   B．寒流①势力强   C．寒流②温度低   D．暖流③温度高
12．右图中圆形孔洞的出现反映出冰川上的深色尘埃会
A．增强太阳辐射的吸收，加速全球变暖   B．减弱太阳辐射的吸收，减缓全球变暖
C．减弱太阳辐射的反射，减缓全球变暖   D．增强太阳辐射的反射，加速全球变暖
墨西哥是双国花的国家。第一国花是仙人掌（仙人掌的叶子已经消失）；第二国花是大丽菊，喜阳喜湿。读图回答13-14题。

13．双国花反映了墨西哥
A.气温南北差异突出    B.气温年较差大
C.降水量季节差异小    D.降水量空间差异大
14．从20世纪40年代起，墨西哥城市化进入加速发展阶段。1950年墨西哥的城市化率为42.6%，1970年增长到66.3%。欧洲城市人口比重从40%提高到60%经过了50年，墨西哥用了不到20年。2008年墨西哥城市化率增长到77. 2%。这可能会导致墨西哥
A.贫富差距明显缩小      B.工业化快于城市化
C.交通拥挤和环境污染    D.目前城市化水平迅速提升
穿行于瑞士阿尔卑斯山的“冰川快车”，将两大滑雪胜地采尔马特和圣莫里茨连接起来，行程7个半小时，沿线穿越291座桥梁、91条随道，翻过海拔2033米的山岭，运行时速为35千米／时，被称为“全世界最慢的观景列车”。“冰川快车”在陡坡路段采用齿轨技术：即在普通路轨中间的轨枕上，另外放里一条特别的齿轨；运行在齿轨铁路的机车，配备了一个或多个齿轮，跟齿轨咬合着运行。据此完成15-17题。
15．结合所学知识判断，阿尔卑斯山位于
A．欧亚板块与非洲板块的消亡边界附近      B．欧亚板块与非洲板块的生长边界附近
C．欧亚板块与印度洋板块的消亡边界附近    D．欧亚板块与印度洋板块的生长边界附近
16.“冰川快车”开通运营的主导因素是
A．气候寒冷　    B．人口分布       C．矿产分布　　  D．产业发展
17.“冰川快车”在陡坡路段采用齿轨技术的优点有
①提高上行爬坡性能　②减缓下行速度，保证安全
③提高列车运行速度　④减少在陡坡段盘山展线
A．①②③　　B．①③④
C．②③④　　D．①②④
珀斯是一个多风的城市，夏季以微风为主，一天中风向多变，冬季风力强劲，素有澳大利亚“风城”之称，读图完成18～20题。
18．珀斯夏季风向日变化明显的原因是
A.地处沙漠，昼夜温差大大      
B.夏季多晴天，昼夜温差大
C.地处沿海平原，地形平坦
D.植被常绿茂密，减弱风力
19．珀斯风力强劲的时期
A.亚洲低压强盛
B.正值当地葡萄的收获季节
C.享受珀斯海滩阳光浴的最佳季节    
D.我国南北温差大
20．7月份将该地矿产资源运往日本，在航程的中后期，货轮总体上
A.顺风顺水    B.顺风逆水     C.逆风顺水     D.逆风逆水
某日正午，家住哈尔滨的王女士驾车途经市内某东西向道路和南北向道路的交叉口处，在等待直行绿灯时，王女士发现路口中间雕像的日影正好投向右转道路的中央位置（如图所示），据此回答21～22题
21.此时王女士的车头应朝向
A．东	B．西	C．南 	D．北
22.若两小时后王女士按原路返回，再次经过该十字路口，可能会发现
A．雕像的影子变短了
B．雕像的影子向西转过了大约30°
C．太阳位于地平线附近
D．所驾汽车的影子朝向其左前方
雾凇（俗称“树挂”）是严寒季节里空气中过饱和水汽遇冷附着于地面物体凝华而成。“寒江雪柳日新晴,玉树琼花满目春”是吉林雾凇的真实写照。读吉林市雾淞景点分布图和甲、乙、丙、丁四处表层水温统计表,回答23～24题
23.该季节图示河段的水文特征是
A.流量大,结冰期长             
B.流量稳定,无结冰
C.处于丰水期,以降水补给为主   
D. 含沙量大,流速快
24.2007年底，国家将丰满大坝定为病坝，丰满大坝若被拆除，雾凇景观或将因此消失，消失的主要原因是
A.流速减慢，水汽减少   B.水温与气温的温差减小，不易过饱和冷凝结晶
C.河流封冻，水汽减少    D.水库消失，调节气温能力下降
土林是一种特殊的流水侵蚀地貌。西藏阿里地区的札达盆地是我国土林发育最为典型的地区之一。该地土林物质主要由砾卵石、细粉砂和粘土等组成。完成25～26题。
25.形成札达土林景观岩层的主要地质作用是
A.岩石风化    B.风力沉积     C.流水侵蚀  D.河湖沉积
26.札达土林得以保存完整的气候、气象条件为
A.海拔高， 日较差大      B.气候寒冷，气温年较差小
C.空气干燥，降水少       D.大气稀薄，光照强
近年日光温室鲜切花产业发展较快，但反季节栽培郁金香、百合等鲜切花生产受自然环境的影响较大。下图为冬季某地日光温室晴天、雨天、多云、雪天四种天气条件下，室内外温度的日变化。读图，回答27～29题。

27. 该日光温室可能位于
A.江西       B. 江苏       C. 海南      D. 黑龙江
28. 图中所示的①、②、③、④四幅图，分别对应的天气为
A. 晴天、多云、雨天、雪天     B. 多云、雨天、雪天、晴天
C.雪天、晴天、多云、雨天      D. 雨天、雪天、晴天、多云
29. 研究表明
A. 温度条件直接影响温室郁金香的质量和花期
B.晴天和雨天温室外温度下降幅度较温室内小
C.雪天融雪过程释放热量，导致室外温度不断下降
D. 同一天气条件下，靠近地表处地温变化幅度较大
下图为“某山脉山坡的垂直植被分布图”，据此完成第30题。
30.图中山坡原有的一类自然植被现已完全缺失,该类自然植被可能是　　
A.热带草原      B.常绿硬叶林       
C.落叶阔叶林    D.高山草甸

二、综合题（50分）
（一）必考题：共40分
31.(20分）阅读图文材料，完成下列要求。
    野樱桃李是世界上濒临灭绝的野生果木，它具有喜光、喜温凉、喜潮湿的生长习性，在我国仅分布于新疆伊犁，图8示意野樱桃李等野生果木的分布。1993年专门从事樱桃李开发的甲饮料公司在该区域成立。至2010年该公司的樱桃李饮料已成为新疆三大品牌饮料之一。2014年甲公司决定进一步拓展市场，扩大生产规模。与此同时，野樱桃李生长地生态环境在不断恶化。出于生态保护的考虑，公司尝试在伊犁河谷仿生试种野樱桃李，但因冬季河谷气温较低，导致野樱桃李大量死亡。原料危机已经成为制约甲公司发展的瓶颈。

(l）从地形角度指出图中野樱桃李的分布特点。（4分）
(2）简析野樱桃李仿生试种区冬季气温较低的原因。（4分）
(3）简析当前甲饮料企业拓展市场的优势条件。（6分）
(4）试为甲饮料公司克服原料危机提出合理化建议。（6分）
32.（20分）阅读图文资料，完成下列各要求。
亚速海是俄罗斯和乌克兰南部一个被克里米亚半岛与黑海隔离的内海，盐度比黑海小，最深处只约14米，平均深度只有8米，是世界上最浅的海。南部的刻赤海峡长约41千米，宽4~5千米，深5~15米，是连接俄罗斯内河与海上航运的重要通道。亚速海海洋生物资源丰富，多洄游鱼类，渔业价值很高。由于近几十年来海水逐渐变咸，渔业资源迅速衰退。

（1）简析亚速海渔业资源丰富的原因。（8分）
（2）简析亚速海出现海水咸化的原因。（6分）
（3）为保护亚速海的渔业资源，有人建议在刻赤海峡修建拦水大坝及水闸等工程，你是否赞同？请说明理由。（6分）
答案
（二）选考题：共10分（请从2道地理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分）
33(10分） 【[选修——旅游地理】
张掖位于我国甘肃省西北部，河西走廊中段，是古丝绸之路重镇，新亚欧大陆桥的要道。有着悠久的历史、灿烂的文化、优美的自然风光和独特的人文景观，自古就有“塞上江南”和“金张掖”之美誉。张掖丹霞地质公园地处祁连山北麓，是我国丹霞地貌发育最好、地貌造型最丰富的地区之一，是我国彩色丹霞的典型代表，具有很高的科考和旅游观赏价值。

分析张掖市丹霞地质公园发展的优势条件并提出进一步发展的措施。

34（10分）【环境保护】
阅读材料，结合所学知识，完成下列问题。
东北地区由于冬季温度低、雪量大，易造成路面积雪，严重影响城市交通。为了尽快除雪环卫部门普遍使用融雪剂。目前所使用的融雪剂以“氯盐类”融雪剂为主，“氯盐类”融雪剂价格低廉，便于融雪、除雪。但“氯盐类”融雪剂也会对环境产生不良影响，很多城市已经开始禁止使用融雪剂。
试分析使用“氯盐类”融雪剂可能对环境产生的危害。



高三地理12月考试参考答案
1C 2C 3D 4B 5C 6A 7B 8D 9B 10D 11B  12A 13D 14C  15A 16D 17D 18B 19A 20A 
21B  22D 23B 24C 25D 26C 27B 28A 29D 30C
31.（20分）
（1）位处博洛霍罗山南坡；（2分）且分布于海拔1000—1500米的山地；（2分）密布于大西沟、果子沟等沟谷地区（2分）（任答二点得4分）
（2）地处河谷，且河谷走向与西风一致（2）、地势西低东高，（2分）有利于（冬季）寒冷气流的堆积。（2分）导致冬季温度过低。（任答二点得4分）
（3）原料优质（或珍贵、无污染等），产品知名度高；多年生产经营，工艺等基础好；地处边疆（靠近霍尔果斯口岸），便于拓展国际市场；公路、铁路交通便利，利于产品运输。（任答三点得6分）
（4）（在1000—1500米高度上）寻找适宜野樱桃林生长的人工种植区（或培育良种，增强野生樱桃李的环境适应性）（或实施大棚生产），以确保原料的数量；加大科技投入，提高原料利用率；寻找其他野生水果替代，拓展饮料产品种类；加强野樱桃林区的生态环境保护。任答三点得6分）
32. （1）（8分）①入海河流带来丰富营养盐类；②地处温带浅海，水温变化明显，有利于海水上泛将海底营养物质带至表层；③海水浅，阳光充足，有利于浮游生物的光合作用，浮游生物繁盛，鱼类饵料充足；④有河流注入，南接黑海，有利于洄游鱼类生存。
（2）（6分）①全球气候变暖蒸发加剧；②流域内人口增长和经济发展，用水量增加，导致入海河流流量减小；③亚速海水位下降，较咸的黑海海水倒灌进入。
（3）（6分）赞同。刻赤海峡宽度和深度都较小，资金投入和技术难度较小（2分）；工程既可以控制亚速海较淡的海水流入黑海（2分），又可以控制较咸的黑海海水倒灌进入亚速海，从而防治海水咸化（2分）。
不赞同。工程阻碍亚速海和黑海之间的生态联系（或鱼类洄游）（3分）；影响通航（3分）。
 
33．优势条件：该丹霞地貌具有较高的美学价值和科学研究价值，资源价值高，景观独特性强；交通较发达，利于拓宽客源市场；为历史名城，自然、人文旅游景点多，地域组合和集群状况好。
措施：加大旅游资源产品开发；积极建设配套基础设施；加大宣传力度，提高市场知名度。
34. 环境保护：含盐积雪融化，渗入道路和桥梁，破坏路面，缩短道路及桥梁寿命；（2分）堆积在道路两旁的绿化带或农田中，使土壤含盐量大幅增加，土壤退化；（2分）易造成农作物和树木死亡；（2分）渗入地下，污染地下水；（2分）腐蚀城市下水管道。（2分）
 



欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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